

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 34.  
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se inapoiază.

## INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.  
rândul cu litere garmond.

## Kossuthiștii.

Sibiu, 9 Maiu n.

Alegerile s'au terminat în țara întreagă, cu puține excepțiuni, și rezultatul nu credem să fie de loc pe placul celor dela Viena. Prea mulți kossuthiști au fost aleși, astfel că ei formează majoritatea absolută în dietă, nu numai în ce privește numărul deputaților aleși în Ungaria și Transilvania, ci și față cu plusul de patruzeci de deputați pe cari îi trimite Croația și Slavonia în dieta ungară.

Dieta țării noastre e compusă adecă din 413 deputați, iar Croația și Slavonia e reprezentată în ea prin 40 de deputați, la oaltă 453, dintre cari 241 sunt kossuthiști, aderenți ai programului politic de desfacere de oătră Austria, oameni cari cer uniune personală, reprezentare proprie în afară și armată independentă maghiară.

Firește, nu imediat după deschiderea dietei, pentru că noul parlament își are programul său de muncă stabilit înainte, în conțelegere cu Coroana, care știm că a numit guvernul luat din partidele coaliate numai sub condițiunea, să voteze noul parlament ce și-l va crea necesitățile de stat, și să facă o nouă lege electorală, apoi să se disolve earăși, pentru a se forma un nou parlament, pe baza noiei legi electorale, și din majoritatea pe care o va avea acest nou parlament va lua apoi Coroana noul guvern ungar.

Tochmai aci e însă cursa. Noua lege electorală, cu cât va fi mai liberală, cu atât mai favorabilă va fi pentru kossuthiști, fiindcă toată lumea va zice, că după ce ei sunt în dietă în majoritate absolută, dela ei a venit. Prin urmare, proximele alegeri, făcute pe baza legii noie, nu vor împuțina numărul de astăzi al kossuthiștilor, ci îl vor înmulți. Ba e aproape sigur, că știindu-se

cum sună învoiala între guvernul actual și Coroană, toți Ungurii se vor afla la alegerile viitoare într-o singură tabără, sub steagul independenței.

Ce va face atunci Viena? Va da aceea ce până acuma n'a voit să dea Maghiarilor, limbă de comandă maghiară în armată, ori se va întoarce iarăși la cunoscutul „Nu se poate”? Și atunci ce va urmă?

Iată o întrebare, la care viitorul va avea să dea răspuns, și încă viitorul nu prea îndepărtat, pentru că viața dietei eșite din alegerile de acum nu va avea durată mai lungă de cât cel mult de doi ani.

Dar alta e întrebarea care ni-se impune pentru acum, la începutul noiei sesiuni dietale. Intra-vor ori nu kossuthiștii în delegațiuni, instituțiunea pe care ei nu au recunoscut-o până acum și n'au luat parte la dezbaterile ei? Dacă nu intră în delegațiuni, atunci rămâne să facă parte din delegațiunea ungară minoritatea parlamentului nostru, și minoritatea, este lucru prea bine cunoscut, că nu poate aduce nici o hotărâre validă și obligatoare. Iar dacă intră, atunci recunosc prin aceasta îndreptățirea existenței delegațiunilor, recunosc dualismul și dau o lovitură punctului lor de program referitor la independența țării.

Se află deci în încurcătură și kossuthiștii, ai căror bărbați conducători, după cum avem informațiuni sigure, ar fi fost mai mulțămiiți dacă rămăneau încă de astădată în minoritate cu partidul lor parlamentar, și nu ajungeau la majoritatea absolută pe care și-au câștigat-o. Vor găsi ei însă o ușită de eșire din încurcătură, pentru că se pricep la politică.

Faptul deci e, că nu numai pentru acum, dar mai ales pentru viitor, situația politică e depusă în mâna kossuthiștilor. Prin urmare, zilele dualismului sunt numărate, iar zorile unei ere noie, în care Ungaria va forma un stat independent, cu

armată proprie, cu minister propriu de externe, sunt mai aproape decum cred mulți dintre ceice fac politică.

## Dela Petroșeni.

### 1. Conferență învățătorească.

La dorința învățătorei noastre din protoprezbiteratele Hațeg și Hunedoara comisarul konzistorial Dr. G. Proca a convocat conferența învățătorească din cercul Hațeg, la care aparțin învățătorii noștri din numitele protoprezbiterate pe ziua de 6 Aprilie în opidul Petroșeni.

Vrednicul paroh local părintele A. Stanca și-a dat toată silința ca învățătorii noștri în acest punct extrem să se simtă bine

Deschiderei conferenței i a premers săvârșirea sfinte liturghii prin părintele Stanca, la care a asistat comisarul konzistorial, părinții protoprezbiteri Tit. V. Gheaja din Hațeg și Avram P. Păcuraru din Hunedoara, învățătorii și credincioșii bisericii noastre de aici.

După finirea serviciului divin s'a deschis conferența în spațioasa noastră biserică, care numai înainte cu câțiva ani s'a predat măreței destinații prin Excelența Sa Inalt Prea S. Domn Arhiepiscop și Metropolit Ioan.

Comisarul konzistorial Dr. Proca a deschis conferența prin următorul discurs: Dlor și fraților!

Incredințat de nou de superioritatea noastră bisericăscă cu frumoasa misiune de a conduce conferența învățătorilor noștri din protoprezbiteratele Hațeg și Hunedoara — mă prezint înaintea Dvoastră, ca satisfăcând acestei misiuni, să contribuim și din parte-mi cu modestele mele puteri la realizarea scopului urmărit de noi toți: înaintarea și fericirea poporului nostru.

La realizarea acestui scop chemate sunt să conlucre în primul rând biserica noastră strămoșească și ficia acesteia, școala confesională.

Una din cele mai grele probleme pe cari le are biserica întru ajungerea scopului amintit, este creșterea generațiilor viitoare în spirit creștinesc, în spirit eminemamente bisericăsc și național, iar înde-

plinirea acestei probleme a încredințată biserica în primul rând ficei sale naturale școalei confesionale.

În mâinile noastre ca pionirii acesteia e pusă deci, dlor învățători și iubii frați, instrucțiunea și educațiunea blândului nostru popor, și datorii suntem cu toții a satisface încrederei ce ni-s'a dat, dacă e, ca să răspundem cu fruntea ridicată și cu conștiința liniștită, că ceea ce am făcut bine am făcut.

Această responsabilitate înseamnă foarte mult, căci ea este propriuminte școlii, care apasă pe umerii generațiilor care conduce astăzi școala.

În fața acestei responsabilități bine să ne dăm seama de ceea ce avem să facem, căci de vom lucra bine, la bine să ne așteptăm — pe când în caz contrar la ruină și destrăbălare.

Iar dacă ne-am întreba întru cât a satisfăcut până acum școala noastră confesională din arhidieceză înaltei sale misiuni — cu durere trebuie să răspundem, că în urma vitregității timpurilor și a împrejurărilor nefavorabile, — din lipsa puterilor didactice necesare, din lipsa mijloacelor pentru susținerea ei, apoi din lipsa edificiilor corăspunzătoare, precum și a frecuentării neregulate, — școala noastră prin unele părți lasă încă mult de dorit.

Și mă simt dator a aminti la acest loc, că în raportul oficial ce-l va înainta Konzistorul nostru Veneratului Sinod arhidiecezan, care se va întruni peste câteva zile, se spune, că cele mai multe edificii școlare necorăspunzătoare sunt în protoprezbiteratele Deva, Dobra, Ilia, Hunedoara, Orăștie, Târnava și Cluj. Se mă amintește în acel raport, că în general școalele noastre din comitatul Hunedoara, din cauza edificiilor necorăspunzătoare sunt amenințate cu închidere.

Tot asemenea se arată lipsa aproape totală de biblioteci pe lângă școalele noastre din acest comitat.

Aceste neajunsuri au îndemnat de sigur și pe membrii sinodului protopopesc al tractului Hunedoara a lua laudabila hotărâre de a esmte din sinul său o comisiune, carea mergând din comună în co-

## FOIȘOARĂ.

### Sfântul, Marele Mucenic Gheorghe, Purtătorul de biruințe

(Urmare.)

#### 5. Robul din Cipru.

*In robie.* Pe timpul împăratului grec Vasile, în ostrovul Ciprului la biserica sfântului marelui mucenic Gheorghe slujia un pres evlavios preot, al cărui fiu a fost luat în robie de către Saraceni și ținut trei ani în Palestina, unde ei erau stăpâni pe acele vremuri.

În acest timp de robie preotul neînțeles se rugă sfântului mucenic Gheorghe să dea ajutor fiului său rob de să scape din robie și să vină acasă. De asemenea și robul și al preotului eră cu gândul tot la marele mucenic, pe care îl ruga să-l scape din robie.

Și de îndată ce după trei ani de robie la zădărnicele rugăminti marelui mucenic Gheorghe, în cerul său, începu să se ruga de nou cu aceeași încredințare a mers cu stăpânul său să-l scape din robie. Dela baie stăpânul l-a vădit și a zis:

„Aducă un șerbet. Și cum se întorcea cu șerbetul pentru stăpânul său s'a întâmplat să treacă pe lângă biserica sfântului mucenic Gheorghe și să audă cântându-se condacul sfântului: „Lucrat fiind de Dzeu te-ai arătat...” Atunci pe tinăr l-au podidit lacrimile și suspinând se rugă sfântului Gheorghe să se milostivească și să-l scape din robie. Și alergând el la baie a turnat șerbet stăpânului său.

*Din robie în biserică.* Și când a luat vasul cu apa caldă ca să toarne în șerbet tinărul s'a simțit răpit de lângă stăpânul său și dus prin văzduh de o putere neînțeleasă de el. În clipeala, în care a fost răpit a auzit cântându-se: „Unul Sfânt, Unul Domn Iisus Cristos, întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl, Amin”, și, ca deșteptat dintr'un vis s'a pomenit în altarul bisericii din Cipru, unde slujia tatăl său, ca preot liturghisitor și tocmai zicea ecleziarului: „dă-mi apa caldă”. Iar tinărul cu vasul plin de apă caldă în mână, de zăpăcit ce era voi să toarne apa în sfântul potir, ca și cum ar fi paharul cu șerbet al stăpânului său.

Preotul când l-a vădit s'a mirat și a întrebat pe celeștur: „Cine este acest tinăr și cum s' a intrat aici?”

— Nu știu nici eu cine este și cum a venit aici așa fără de veste, nebăgat în seamă de nimenea.

Iar tinărul care eră ras pe cap după obiceiul Saracenilor și eră îmbrăcat ca Sacenii, a răspuns: „Tată, eu sunt, eu Filofteiu, fiul tău, cel rob de Saraceni!”

— Dar acest vas și acest pahar ce caută în mâinile tale? Ce ai în ele?

— Acesta este cu șerbet, iar acesta cu apă caldă. Eu mă aflam aproape de Ierusalim ca rob la stăpânul meu.

Când am voit să-i dau această beutura, cum, cum nu, nu știu, m'am pomenit înaintea ta cu beutura în mână. Iară preotul văzând și auzind acestea întru atâta s'a uimit, s'a înspăimântat și s'a bucurat, încât l-au năpădit lacrimile și în turburarea sa era gata, gata să scape din mână sfântul potir. Tinărul însă repede lăpădând vasele a prins pe tatăl său și l-a îmbrăbătat zicându-i: „păstreaș și cupăitul tată și isprăvește sfânta slujbă”.

Iar sfârșind sfânta liturgie, preotul cu lacrimi a mulțămii lui Dumnezeu și marelui mucenic Gheorghe pentru izbăvirea și izbăvirea a fiului său din robia Saracenilor. Și, auzind despre această minune toată cetatea, a alergat la casa preotului ca să-l vadă

fiul și din gura lui să audă cum l-a mântuit sfântul Gheorghe din robie. Chiar și Vododul ostrovului a voit să afe mai de aproape ce și cum s'a întâmplat cu Filofteiu, fiul preotului. De aceea a chemat la sine pe preot și pe fiul lui și a cerut să-i povestească cu deamăruntul cele întâmplate. Iar povestirea lor a poruncit de s'a scris pentru vecinica pomenire și știință.

#### 6. Un ostaș mântuit din robia bulgară.

*Leontin și Teofana.* În părțile Paflagoniei, în cetatea Amastrida eră un bărbat cu numele Leontin și soția sa Teofana. Și nu departe de locuința lor eră biserica sfântului mucenic Gheorghe care se numea și Partania. Și, cum erau ei oameni bogăți și evlavioși cu mari daruri au înzestrat biserica mucenicului; iar la praznicul lui înțindeau mese bogate, una pentru săracii și alta pentru călători și alta pentru prieteni și pentru rădeni.

Acești doi buni creștini aveau un singur copil, căruia l-au numit Gheorghe, de dragul sfântului mucenic Gheorghe, căruia ei l-au numit pe fiul lor și pentru paza și urmează în lapte pe un



sună să îndemne și să povățuiască poporul la susținerea școalei noastre confesionale arătându-i însemnătatea ei cea mare.

În fața acestei situații se pune întrebarea, care este și trebuie să fie chemarea și ținuta noastră a tuturor pentru a delătura amintitele neajunsuri, și prin aceasta a ridica școalele la nivelul dorit de toți?

Răspunsul la această întrebare poate fi numai unul și acela: lucrarea armonică a tuturor organelor încredințate cu conducerea școalelor și în primul rând zelul învățătorului nostru.

El are întreită chemare și anume: ca învățător are datorința de a educa și instrui; ca învățător român are datorința a servi cu credință și devotament națiunii și patriei sale, iar ca învățător ortodox are chemarea de a fi în și afară de școală în serviciul bisericii și a lucra din toate puterile la înaintarea bisericii sale ortodoxe și prin aceasta la înaintarea națiunii și patriei. Educațiunea poporului nostru nu se poate despărți de biserică. Ea este scutul sub carele în trecut s'a adăpostit, și unde a aflat mângâiere în durerile și suferințele sale. Iar educațiunea și instrucțiunea generațiunilor viitoare al poporului nostru o vom putea face cu succes numai atunci, când învățătorul ortodox va stăruia să întărească tot mai mult iubirea către confesiune, iubirea către biserică și strămoșească națională.

În stadiul de azi al școalelor și poporului nostru învățătorul mai are o însemnată datorință și anume: de a face școala, educațiunea și instrucțiunea prin școală plăcută și atrăgătoare, și prin aceasta a desvoltă tot mai mult în popor iubirea și dărnicia față de școală.

Școalele noastre după cum am văzut mai sus au astăzi multe trebuințe, dar nici una din acestea nu va rămâne nesatisfăcută, dacă învățătorul va dovedi poporului prin fapte valoarea și importanța acesteia în desvoltarea lui ulterioară pe toate terenele.

Fapte așteaptă școala noastră, fapte așteaptă poporul dela noi, dela toți, și când faptele frumoase, bunele servicii prestate pe altariul educațiunii vor fi baza și punctul nostru de mănecare în toate, atunci nu este cu puțință, ca soarta școalei și bisericii, soarta poporului nostru, și prin aceasta soarta noastră a tuturor să nu se schimbe în spre mai bine.

În speranță, dl. învățător și iubii frați, că pătrunși de misiunea luată asupra noastră, vă veți da tot mai mult silința de a satisface acestei misiuni — declar conferența învățătoarească din cercul VI constatătoare din învățătorii prot. Hațeg și Hunedoara deschisă.

La discursul prezidial răspunde părintele protoprezbiter *Tit V. Gheaja*, care

**Războiul cu Bulgarii și cu Ungurii.** Era pe vremea împăratului grecesc Constantin al optulea, fiul împăratului Leon cel înțelept, când Bulgarii însoțindu-se cu Ungurii și cu Tatarii s'au sculat cu război asupra Grecilor. Deci s'au strâns din toate părțile ostașii în tabere ca să lupte împotriva celor trei dușmani întovărășiți. Și, Leonie fiind bătrân, nu putea să meargă la oaste; dar fiul său Gheorghe fiind tânăr și voinic, a hotărât să-l trimită pe el. Împreună cu soția sa Teofana a luat pe fiul său Gheorghe, l-a adus mai întâi în biserică sfântului marelui mucenic Gheorghe și l-a închinat la icoana sfântului, zicând: „Sfinte și mare mucenic Gheorghe, ție-ți încredințăm pe singurul nostru fiu, pe care l-am împodobit cu numele tău. Fi povățuitorul lui în cale și povățuitor în război; fi scutul și apărătorul lui și să-l întorci la dragostea noastră întreg și sănătos, ca împreună cu el să putem proslăvi numele tău cel de minuni făcător“.

Apa rându-se cel doi bătrâni, și-au pus pe capul și pe umerii sfântului crucii și l-au trimis la oaste. Și strângându-se oștile împotriva războiului s'au întâlnit cu Bulgarii și s'au început o bătălie mare.

În termeni avântați salută pe pionierii culturale românești, iar părintele *A. Stanca* mulțamește dnlui comisar și învățătorime pentru cinstea, ce i-au dat comunei Petroșeni, designându-o ca loc de întrunire.

Constituindu-se biroul prin alegerea inv. *Ioachim Cerbicean*, de notar și a învățătorilor *A. Ludu* și *T. Nistor*, de bărbăți de încredere, se face apelul nominal și se constată, că din ambele protoprezbiterate sunt prezenți 18 învățători. Fixându-se ordinea de zi pentru viitoarele ședințe, cari se vor ține în școală, ședința I se încheie la orele 12 $\frac{1}{2}$ , anunțându-se proxima pe orele 2 p. m.

În următoarele ședințe s'au pertractat prelegerile practice: din limba română și maghiară de învăț. *I. Arad* din Petroșeni, din comput de inv. *G. Șinca*, din limba maghiară de inv. *N. Părăianu*. Aceste prelegeri ascultate au fost cu atențiune din partea dlor învățători, iar după dimiterea elevilor s'a discutat asupra alegerii temelor, metodelui de predare, ținuta elevilor etc. declarându-le conferența de bine reușite.

A urmat disertațiunea dnei învățătoare *Maria Mosora*: „Despre importanța lucrului de mână femeesc în școala populară“ pentru care i se exprimă mulțămirea din partea conferenței. Învățătorul *A. Ludu* dă cetera teme designate de veneratul conzistor despre „Organizarea școalelor economice de repetiție cu indicarea mijloacelor pentru susținerea aceloră“ ascultată cu deosebit interes din partea celor prezenți exprimându-i-să deasemenea mulțămirea protocolară pentru chipul nimerit în care a știut rezolvă această problemă actuală și importantă.

După ce se mai desbat și alte chestiuni didactice de interes mai mult local, apoi se designează temele pentru proxima conferență învățătoarească, care la dorința exprimată se va ține în comuna *Baliz*, dl. comisar mulțămind șefilor tractuali, părinților protoprezbiteri *Gheaja* și *Păcurariu*, pentru interesul ce-l desvoaltă întru înaintarea învățământului nostru confesional, apoi directorului școalelor populare de stat din loc *Salló Károly*, care în numele inspectorului reg. de școale a azistat la conferențe, și în urmă îndemnând învățătorimea a fi vecinic pătrunsă de frumoasa-i chemare, nizuindu-se a arată tot mai bogate rezultate pe terenul școlar, — declară conferențele anuale închise.

În numele învățătorilor răspunde dl. comisar, dl. *Ludu*, mulțămindu-i pentru tactul cu care a condus și de astădată ședințele conferenței învățătoarești, dând expresiune dorinței de a-l vedea și pe viitor ca conducător al conferenței cercului Hațeg.

## 2. Conferență preoțească.

Prea On. domn *Titu Gheaja*, prot. Hațeg, luând cu plăcere act de convocarea conferenței învățătoarești la Petroșeni a convocat pe ziua de 7 Aprilie și conferența preoțească din tractul, în fruntea căruia stă — ca astfel ocaziune să ofere preoțimii și învățătorime de a conveni și a se întări raporturile dintre ei.

Conferenței i a premers sta liturgie celebrată de preoții *Ioachim Cerbiceanu* ca pontificant asistat de preoții *I. Ungur* și *N. Cerbiceanu*; la sfârșitul liturgiei a rostit predica obicinuită preotul *Vas. Socol* din Livezeni.

Șeful tractual a deschis apoi ședința prin un discurs bine simțit, punând în discuție săvârșirea serviciului divin și predica. În jurul acestora s'a încins o discuție foarte interesantă, la care au luat parte preoții *I. Fărcaș*, *I. Cerbicean*, *I. Ungur*, *A. Stanca* și prezidentul. S'au relevat aci momente importante referitoare la serviciul și modul de executare al acestora așa, că din discuția care a ținut mai bine de o oră toți preoții au putut trage concluzii foarte frumoase și instructive. S'au precizat multe momente de ținută, de graiu, de ritual în săvârșirea serviciului divin, precum și în compunerea și rostirea predicii. S'a constatat cu satisfacție, că amândouă au succes bine.

A urmat apoi disertațiunea secretarului comisi. dl. *Gheorghe Proca* despre chemarea și datorințele preoților.

Dizertantul arată în Introducere, că înaltpreasfințitul Arhiepiscop și Metropolit al nostru *Ioan* încă din anul 1899, adevădat îndată după ocuparea tronului arhiepiscopesc a introdus și în arhidieceză, cum introdusese pe timpul păstoririi sale ca episcop în dieceza Aradului, conferențele preoțești, cu scopul ca preoțimea noastră întrunită sub conducerea părinților protoprezbiteri să-și formeze și să aibă o școală practică.

A făcut-o I. P. S. Sa cuprins de dorul nemărginit de a contribui și pe această cale la idealul care l-a urmărit în întreaga viața sa mănoasă, ideal care să poate rosti prin două cuvinte: ridicarea și înaintarea bisericii noastre și prin biserică ridicarea poporului nostru drept credincios la o stare tot mai bună și mai fericită. Marele arhiepiscop Andreiu totdeauna de câteori era vorba de protopopul dela Zărnești, actualul nostru metropolit, zicea: „*Omul acesta lucrează*“.

Și despre adevărul acestei aserțiuni rostită în mod profetic, despre această frumoasă calitate a înaltului nostru prelat în serviciul vieții noastre publice, întreaga noastră provincie metropolitană este convinsă, pentru că faptele săvârșite de dânsul aduc deja roade îmbelșugate.

Fie ca și această faptă a Excelenței Sale, inițierea conferențelor preoțești, să producă fructe bune, fructe de cari să se poată bucura și Excelența Sa. Iar această bucurie o va simți în sufletul său, când se va convinge, că sămânța aruncată a ajuns în pământ roditor, că conferențele preoțești din arhidieceză sunt la înălțimea chemării lor, sunt ceea ce înaltul prelat a contemplat: o școală practică, în care preoțimea se cultivă, desbate chestiuni vitale referitoare la cultura și disciplina bisericească, și chestiuni referitoare la înaintarea și bunăstarea poporului nostru.

A arătat apoi, domnul *Proca*, dizertantul, că având fericitul prilej de a azistă la conferența preoțimii noastre din istorica țară a Hațegului, țară care a fost martora atâtor evenimente însemnate și care ne e atât de scumpă tuturor Românilor, mulțămind dlui prot., șefului tractual, pentru că în cadrul programului i-a oferit ocaziunea de a contribui și din a sa parte la realizarea scopului conferenței, rostește un discurs interesant și instructiv (pe care îndată ce ne va permite spațiul îl vom publica în foaia noastră) despre însemnătatea cea mare a chemării preoțești, precum și a datorințelor împlunite cu această chemare.

Dsa luând de bază cuvintele Mântuitorului: „Voi sunteți sarea pământului și lumina lumii“ și „Eu sunt păstorul cel bun, păstorul cel bun își pune viața pentru oile sale“, a desfășurat tema din toate punctele de vedere, primită fiind de cei prezenți cu deosebită și vădită bucurie și a fost răsplătită cu o vie manifestație de satisfacție sufletească a tuturor.

Preotul *Ieronim Uieș* a cetit apoi o disertație despre *cruciare*. Terminii elogiși împistrițați cu exemple și dovezi plastice, ce a adus în favorul crucării i-au calificat lucrarea cât se poate de succesă.

Tot dl. *Uieș* înaintează conferenței un proiect de statut și regulamente pentru înființarea reuniunilor de cumpătare prin comune. Proiectul cu unele modificări făcute de dl. protoprezbiter se primește și conferența decide, ca fiecare preot să stăruiască din toate puterile pentru ca germenii acestor reuniuni de cumpătare să prindă rădăcini în fiecare comună. Pusă odată o bază, cât de mică a acestor tendințe nobile, germenii crește, se desvoltă și rodește, ducând astfel scopul acestor reuniuni la isbândă: mântuirea neamului nostru din ghiarale ruinei și a peirei sigure. S'a mai prezentat în fine o propunere referitoare la intruparea unei biblioteci tractuale pe baze trainice. Propunerea aceasta nu s'a pus însă în discuție, ci s'a dat spre studiere comisiei propunătoare, care va avea să prezinte la proxima ocazie un plan detaliat în această chestie importantă.

Fiind programul exhaustat prezidentul, dl. protoprezbiter mulțămind în cuvinte alese celor prezenți pentru participare înaltă conferența la ora anu.

La această conferență au participat pe lângă toți preoții din tract și toți învățătorii adunați la conferența de ieri.

La ora două s'a servit banchetul comun al preoților și învățătorilor în sala hotelului *Wagner* la care au luat parte peste 60 persoane. S'au rostit multe toasturi și pline de entuziasm, pentru că pe toți cei adunați i-a cuprins un sentiment neînțeleș de însuflețire adumbrat de acea conștiință că se află pe plaiul unui ținut, care ne talmăcește mai limpede ca oricare gloria unor vremuri strălucite trăite de strămoșii neamului nostru.

În toial acestor manifestații de dragoste pentru limba și neamul, pentru biserică și școala noastră, s'a redactat o telegramă de aderență și omagiu Esc. Sale înaltului Arhipăstor *Ioan Metianu*.

## 3. Concert.

Sara la 8 ore preoții mai tineri din tract ajutați de mai mulți clerici sub conducerea preotului *S. Ciocan* au dat concertul anunțat în favorul gimnaziului din Brad. Concertul a succes foarte bine. Prestațiunile le-au fost răsplătite cu aplauze nesfârșite.

După concert a urmat dans, care a durat până la ivirea zorilor trandafirii.

Venitul curat de 50 cor. 30 fil. a fost transpus gimnaziului din Brad. O sumă foarte modestă aceasta, dar dăruită cu atât mai mare dragoste pentru acel focal de cultură românească. Ținutul Jiului și în special comuna Petroșeni e cutropit de povoiul străinismului, astfel că orice mișcare și cea mai nevinovată răsufare națională se isbește de atmosfera inveni-nată de un spirit străin și vrășmas, în fața căruia trebuie să moară.

Primească deci altarul dela Brad această mică jertfă a dragostii și devotamentului nostru cu bunăvoința, cu care noi o oferim. Modestele noastre împrejurări au ne au învrednicit de soarta aceloră, cari pot jertfi sute și mii, avem însă neînțeleșita dragoste, pe care o punem în serviciul cauzei și vom lucra în totdeauna cu toate mijloacele ce ne stau la dispoziție, ca acel centru de lumină al comitatului nostru să ajungă la izbânda vrerilor sale, pe cari le nutrește orice suflet românesc.

## NOUȚĂȚI.

**Concert festiv.** Din incidental sfințirii bisericii catedrale, „Reuniunea de muzică din loc va da Luni în 14 Maiu st. n. în sala din „Gesellschaftshaus“ după cum am anunțat, un concert festiv, cu următorul program: 1. G. Dima: Imnosul dela intrarea în biserică. 2. W. A. Mozart: Arie pentru sopran cu acompaniament de orchestra din opera: „Nunta lui Figaro“. 3. Gavril Măgulescu: Concertul II bisericesc. 4. a) W. A. Mozart: Arie lui Sarastro (bas solo) cu acompaniament de orchestră și cor de bărbați din opera: „Flautul fermecat“, b) H. Kirchner: Mama, cor de bărbați cu solo de bariton. 5. Ios. Haydn: Arie pentru sopran solo cu acompaniament de orchestră, din oratoriu: „Creațiunea“. 6. a) Gaevaert: Cântec de Maiu, cor mixt b) Barth-Mendelsohn: Priveghitoarea, cor mixt. 7. H. Kirchner: Corul ielilor cu solo de sopran și acompaniament de orchestră din cantata: „În Carpați“. 8. G. Dima: Mama lui Ștefan cel mare, baladă pentru soli, cor și orchestră. Începutul la 8 ore seara. Prețul locurilor: Loge 12 cor. Locul I. 3 cor. Locul II. 2 cor. Locul III. 1-20 cor. Loc de stat 80 fileri. Pentru studenți 60 fil. Bilete se pot procura Joi în 10, Sâmbătă în 12, și Luni în 14 crt, dela 2—6 ore, în „Casa Națională“ și sara la cassă.

**Conflict între Anglia și Turcia.** Aceste două puteri au ajuns în timpul din urmă la o încordare a relațiilor lor din cauza Egiptului. Turcia a ocupat cu trupele sale localități, la cari n'avea dreptul și a abuzat de dreptul de suzeranitate. Anglia a îndrumat-o la ordine. Turcia s'a purtat provocător. În săptămâna trecută a trimis apoi Anglia Turciei un ultimatum, prin care pretinde ca momentan să-și retragă trupele din localitățile ocupate pe cale ilegală. Presa tuturor țărilor întimpină cu simpatie această pășire energică a Angliei, deoarece toate doresc să nu încetească suzeranitatea Turciei în Egipt.







Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante Formidia, protopresbiteratul Devej, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare in „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasionate in coala B. pentru întregirea dela stat a venitelor preoțești.

Doritorii de a reflecta la aceasta parohie au a subterne rugărilor concursuale instruite conform normelor din vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral in termenul deschis și a se prezenta in acel termen — înainte de alegere — la sfânta biserică spre a cânta, respective a celebra și a cuvânta.

Deva, 29 Martie 1906. Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al Devej, in conțelegere cu comitetul parohial

George Romanul protopop.

Dr. Petru Șpan:

- Ideii pregătitoare în pedagogie Cor. 3-
Trepțele formale ale învățământului (Ediția a doua) „ 1-60
Povăști pentru anul prim școlar (lecțiuni după trepțele formale) ediția II. „ 2-
Carte de cetire a II-a „ -50
Noul Abcdar „ -40
Cauza noului Abcdar „ -20
Dr. Daniil P. Barciannu. Viața și activitatea lui „ -50
Se pot procura de la
Librăria arhidieceșană.



Pentru Tipografia arhidieceșană din Sibiu se caută

Învățăcel.

Reflectanții au să dovedească că au absolvat cel puțin 2 clase gimnaziale; iar cere-rile să și le adreseze numitei tipografii, de unde li se vor arăta condițiunile de primire.



Sezonul de primăvară și vară 1906.

STOFE de BRÜNN VERITABILE

Un cupon în lungime de 3-10 m, suficient pentru un costum de domni complet (sacou, nădragi și vestă), costă numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie bună; 12 și 14 cor. din lână mai bună; 16 și 18 cor. din lână fină; 21 cor. din cea mai fină lână de oaie veritabilă.

Cuponul pentru un costum de salon negru cu 20 cor., cum și stofe pentru pardesii, loden pentru turiști, camgarnuri de mătase etc. furnisează cu prețurile fabricii depozitul de fa-

brica de postav

SIEGEL-IMHOF în BRÜNN.

Mustre gratis și franco. — Trimiterea stofei conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce se obțin prin comandarea stofelor direct dela firma de mai sus, sunt conziderabile.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică

Pateat

nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Nu e mijloc secret

vindecă și înviorază

Deosebită atențiune e a se aparat vindecă bóle



pe lângă garanție.

da împrejurării, că acest vechi de 20 ani.

aparatură acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, turturi de ureche, bătăie de inimă, sg. rciur de inimă, asma, auzul greu, sgârșciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni și picicre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, inflamații, inomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle cari la tractare normală și medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părțile din care profuesc cu mulțămire înven-fineu mea și ori-cine poate examina aceste atestate. Dacă cineva care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimita banii. — Unde ori-ce încercare s-a constatat zadarnică, rog a proba apa-ratul meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta” deore-ce „Ciasul-Volta” este în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e de genere cunoscut, opri-ciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice recomandă în deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 6.— folosibil la morburii cari nu sunt mai vechi [2] 191 de 15 ani. Prețul aparatului mic e cor. 4.— folosibil la copii și la cei de constituție foarte slabă.

Espedite din centru și locul de vânzare pentru țără și studenție e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V colțul strada Kálmán.

Din incidentul serbărilor sfântirii catedralei din Sibiu onorații participanți sunt rugați a se convinge personal despre serviciul solid și conștițios din

Parfumeria Meltzer

Strada Cisnădiei (palatul comandei de corp)

Se capătă tot felul de parfumuri, săpunuri de toaletă, ape de toaletă, creme pentru obraz, pomăzi, perii de dinți, de cap și de haine, peptene, legătoare de mustață, bureți, etc. (88) 4-5

Mare deposit cu mustre de luminări pentru biserică. Prețuri efitine.

GUSTAV MELTZER, Strada Gușterității 25.

UNT

zilnic proaspăt, în calitate superioară, din fabrica de unt din Săliște. Se află de vânzare la

Victor Onițiu, comersant în Sibiu.

(84) 7-10

TÖRÖK e FAURUL NOROCULUI!

Neîntrecut este norocul care favorizează colecta noastră principală. Peste 25 milioane de coroane am plătit în scurt timp mușteriiilor noștri drept câștiguri, între cari se află cele mai mari câștiguri, și anume:

de douăori premiul cel mare de 600.000 coroane cel mai mare câștig de 400 000

5 a 100.000, 3 a 90.000, 2 a 80.000, 3 a 70.000, 3 a 60.000, mai multe a 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 și afară de acestea număratoase câștiguri de 10.000, 5000, 3000, 2000, 1000, 500, etc.

Recomandăm deci participarea la loteria de clase, cea mai bogată în șanse din lume, care se începe în curând, prin comandarea unui los de noroc. (79) 5-8

In viitoarea loterie de clasă, a 18 a, se vor trage din 125.000 lozuri 62.500 cu câștiguri în bani

laolaltă în suma enormă de 16 milioane 457.000 coroane.

Bestellen Sie die bei Ihnen Namen stehende Glücksnummer! Viel Geld verschönert das Leben! Vielleicht Überrascht der Mann die Frau oder die Frau den Mann durch Ankauf der neben den Namen stehenden Nummer mit einem Hauptgewinn! Der Zufall spielt im Leben eine grosse Rolle und kann es gerade ein Zufall sein, mit der neben dem betreffenden Namen stehenden Nummer das Loos getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhält.

Table with 4 columns of names and numbers: Adám, Adél, Adolár, Agnes, Adolf, Agota, Agoston, Amália, Aladár, Anna, Albert, Anatolia, Alfréd, Apollonia, Akos, Aranka, Ambrus, Berta, András, Blanka, Antal, Borbála, Arnold, Boriska, Árpád, Botli, Arthur, Bella, Aurél, Brigitta, Attila, Cecília, Balázs, Cornelia, Bálint, Dóra, Barnabás, Dorottya, Béla, Cecília, Benedek, Eufemia, Bernát, Emma, Dániel, Ernesztin, Dávid, Éva, Dénes, Evelin, Dezső, Erzsébet, Ede, Eszter, Elek, Etel, Elemér, Flóra, Emil, Franciska, Endre, Frida, Ernő, Genováva, Ferenc, Gertrud, Frigyes, Gabriella, Fülöp, Gizella, Gábor, Hedvig, Gáspár, Heléna, Gergely, Henriett, Géza, Hermína, Gusztáv, Hilda, György, Ibolyka, Gyula, Iduska, Henrik, Ilona, Hermann, Ilma, Hugó, Ilka, Ignác, Irén, Illés, Irma, Imre, Izabella, István, Janka, Izidor, Johanna, Iván, Jolán, Jakab, Józsa, János, Judit, Jenő, Juliska, József, Karolin, Kálmán, Katinka, Károly, Katalin, Kornél, Klára, Kristóf, Klóttild, Lajos, Kornélia, László, Krisztina, Leó, Kunigunda, Lipót, Laura, Lőrinc, Lenke, Manó, Leónia, Márkus, Lidia, Márton, Lina, Mátyas, Ludmilla, Mihály, Lujza, Miklós, Magdolna, Miksa, Malvin, Mór, Margit, Nándor, Mária, Orbán, Mártha, Oszkár, Matild, 12305, 20284, 20983, 24203, 24205, 28874, 29634, 29638, 36825, 38138, 38226, 41919, 46204, 84738, 86014, 90370, 101939, 123502, 123507, 123519, 123514, 123515, 5483, 8826, 12314, 20441, 20989, 24238, 24277, 28876, 32715, 35640, 37411, 38164, 38238, 41921, 88891, 84769, 86049, 92773, 123503, 123504, 123508, 123516, 123520, 123518, 123521, 123522

Cel mai mare câștig ev. 1.000.000 coroane. Special 1 premiu de 600.000, 1 câștig a 400 000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 2 a 90.000, 2 a 80 000, 2 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 3 a 40.000, 3 a 30.000, 6 a 25 000, 9 a 20.000, 13 a 15.000, 44 a 10.000 etc.

Prețul lozurilor originale pentru clasa primă — conform planului — este pentru 1/3 loz original fl. —75, ori cor. 150, 1/4 loz original fl. 150, ori cor. 3— 1/2 „ 3—, „ 6—, 1/1 „ 6—, „ 12— și se trimit cu ramburs sau după primirea banilor. Planuri oficiale gratis. Comandele pentru lozurile de mai sus sunt a ni-se trimite cu deplină încredere până în

15 Maiu n. a. e.

deoarece numarii de mai sus ușor pot să treacă

A. TÖRÖK & Co.

Cea mai mare neguțatorie din Ungaria a loteriei de clasă.

BUDAPESTA. Despărțămintele loteriei de clasă ale colecturei principale: Adresa telegrafică: Törökék Budapest.

Centrala: Theresienring 46/a.

Filiala I: Waitznerring 4/a. Filiala II: Museumring 11/a.

Pentru pacienții de stomach!

Tuturor cari în urma răcelii ori a prea marelui împovărări a stomacului sau prin consumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu nereglat și au contras bóle de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârșciuri de stomach, Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui rezultate escelente de mulți ani sunt deja probate. Acesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.

Acest vin este preparat din burueni renumite și recunoscute ca tămăduitoare, cu vin bun; întărește și înviorază organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură conturbațiunile de mistuire și infiuințază puternic asupra noiei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuințarea regulată a vinului de burueni bólele de stomach vor fi curate încă în formare. Să nu întârzie nime dar a-l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de cap, rigăeli, arsuri în stomach, inflamații, amețeli cu vomări, cari la pacienți cu suferințe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de inimă, insomnie, precum și conglomeraarea sângelui în ficat, plină și suferințele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de burueni. Vinul de burueni delătură mistuirea grea și depărtază prin un scaun ușor materii stricate din stomach și intestine.

Fața palidă și slabă, anemia și slăbiciunile sunt de obicei urmările unei mistuiri rele a formării insuciente de sânge și a stării bolnăvicioase a ficatului. Lipsa de apetit și reaua dispoziție, precum și durerile de cap și nopțile perdue (insomnie) consumă adeseori încetul cu încetul multe persoane. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de traiu un nou și prospăt impuls. Vinul de burueni mărește apetitul, ajută mistuirea și nutrirea, ușurează formarea și schimbarea materiei, înlesnește formarea sângelui, calmază nervi excitați și crează nouă voe de viață. Nenumărate scrisori de recunoscință și mulțămită dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 și fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, Tunisor, Săliște, Ocna, Sîlmițe, Șeica-mare, Noerich, Avrig, Tâlmăciu, Boțfa, Cisnădie, Poptaca, Gurarului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pianul-de-sus, Petrișfalău, Sebeșul-săseș, Vinul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beșineu, Mihail, Teiuș, Blaj, Pânade, Tapu, Medioș, Birjil, Sân-Mărtin, Ibașfalău, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholț, Făgăraș, Beclean, Cămpulung, Râmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăștie, Deva, Hunedoara, Hașeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba-Iulia etc. — precum și în toate celelalte localități mai mari și mai mici din Ardel, Ungaria și Austria.

Farmaciile din Sibiu trimit 3 și mai multe sticle de vin cu prețurile originale în toate calitățile din Austro-Ungaria.

Păziți-vă de falsificări!

Să se ceră anumit:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.

Vinul meu nu este o medicină secretă. Părțile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 50,0 Spirit de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roșu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de cireșe 320,0, Coacăză, Anis, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcină „Eotianus“, „Kalmus“ a; 0,0. Tóte aceste se amestecă. un. dem. [11] 23 -